

# 建筑类专业平台课课程建设的教学设计初探

## ——以“建筑设计2”为例

谢晓琳 葛述苹 郝妙琦

(沈阳城市建设学院 辽宁沈阳 110167)

**摘要:**建筑设计课程一般分为五个教学内容:选题任务;带领学生解读设计任务书;分阶段完成设计任务;考核标准及考核;联合评图及成果展示。文章通过对建筑类专业平台课,“建筑设计2”课程建设的教学设计的分析,提出针对低年级建筑学专业、城乡规划专业对“建筑设计2”课程教学设计的教学过程中的成效和问题进行了分析梳理。

**关键词:**建筑类平台课 建筑设计2 教学设计

**中图分类号:**G642 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2023.07.094

### 一、教学过程设计总概

#### 1. 选题

本次平台课设计课程同时面向本科二年级的建筑、城乡规划专业学生开设,主要由学院自有教师来整合和统筹教学资源,并预拟教学主题和整体框架。学院目前设计的选题基本都是真题真做。关于幼儿园建筑设计:六班幼儿园为设计规模,主要训练学生的单元式组合空间以及流线的设计组织等能力,同时注重从幼儿的心理及行为层面思考,设计符合幼儿活动的空间、建筑造型等。对此本设计计划选题为沈阳市内。

①铁西工业旧区地段的选址,铁西区是沈阳旧工业区,但是随着建设开发,很多工业区已经被更新替换了,在设置该设计题目时,希望通过分析及更新,唤醒对历史文脉的传承及文化的自信。②浑南新区地段选址:浑南新区的建设是沈阳规划发展较快的区域,在数十年的建设开发中发生了巨大的变化,通过对新区地块的调研及设计,让学生能够认识新城发展变化的内在因素,同时在设计中如何考虑新区的城市尺度与旧城区之前的呼应。

关于博览建筑设计:目前国家对乡村振兴的工作作为乡村建设的首要任务,针对建筑类专业来说,未来行业建设发展将逐步转向乡村的建设。结合我院乡镇建设学院,本次选题时针对乡村振兴方向<sup>[1]</sup>。

对此,本设计计划选题为乡镇类博物馆建筑设计或展览馆建筑设计(或改造)。通过乡镇类建筑设计课程的学习,学生能够通过挖掘传统历史符号及文化内涵增强学生对乡村文化的重视及对历史文脉的传承。在未来的行业发展方向上,关于对乡村振兴中对乡村建筑的保护与营造将成为今后

建筑行业的主要建筑设计任务。

①特色乡村(镇)方向选题:沈阳的独具特色的乡镇,比如有锡伯族、满族等少数民族聚居区的村镇,也有类似新民的七星山等有历史古迹的村庄,在选题中我们偏向选择历史价值深厚或有特点的村镇为研究对象,通过实地及网络调研,综合分析乡镇的人文特点以及自然风貌,使选题更有深度、并且具有研究价值。在设计中要重点思考如何做好传统乡镇的建筑保护与文化的传承,引导学生从特色乡镇的选址原则、北方乡镇建筑营造方法、不同民族的装饰雕刻工艺等方面调研并思考,利用现代建筑的设计手法将其展示出来,并针对调查研究之后梳理的现存问题和矛盾提出有效的解决方案。②资源枯竭型乡镇方向选题:辽宁地区受地理位置及寒冷气候的影响,很多城市的发展受到制约,经济发展比较缓慢,许多资源型城市变成枯竭型城市,而这些城市管辖下的乡镇也逐渐转变为枯竭型乡镇,如何盘活此类城市及乡镇是亟待解决的问题。以沈阳资源枯竭型乡镇为选题方向,引导学生关注沈阳地区资源枯竭型城市及乡镇的社会经济发展和建设现状,教师引导学生运用所学专业知识思考并分析此类地区的现存问题的解决方法,充分挖掘当地的特色及文化符号,合理开发和利用资源,为乡镇振兴提供有力的帮助。

#### 2. 前期理论教学

在该阶段以教师为主导,讲解相关建筑类型的基本原理知识并引导学生学习相关的理论知识与法律知识。此外,除了流程安排里理论教学的分配,还要请专家开展专题讲座。其次,组织学生实地调研及分析优秀设计案例,学生通过汇报,将自己分析的问题进行分享。最后,要求学生查阅相关设计书籍、相关法律法规等内容,为乡镇规划与建筑的保护

设计工作打下坚实的理论基础。

### 3. 项目实践调研

调研工作是设计工作开始前需要完成的重要任务。在此项工作中建议将学生进行划分小组，各个小组进行专题调研，由于是低年级，教师必须要发挥重要作用引导学生如何去调研。调研方法主要采用问卷法、现场测量法、调查走访、历史资料查阅等方法进行。通过调研资料的收集，进行梳理分析，各小组完成调研成果，并制作PPT进行汇报及分享，之后可以共享资源（针对不同研究方向及调研报告，学生可以选择不同地块进行了不同角度的尝试）。

### 4. 设计过程指导

教师要在学生设计过程中指导学生掌握该种类型建筑设计流程及方法。突出互动式、翻转式等教学手段，突出学生的能动性和主体地位，培养学生查阅资料、扩展专业视野及自身分析思考的能力。此外，通过小组讨论、合作等方式培养了学生的人际的交往、沟通、组织、合作以及口才表达的能力。在这一过程中，针对低年级的学生，指导教师要运用专业的知识引导学生全面系统地分析设计中要思考的问题，针对乡村现状问题的分析及学生的专题的研究方向，发现学生设计方案中存在的问题以及优点，给予学生合理有效的建设性意见，确定建筑方案的切入点。

### 5. 联合评图，成果展示

联合评图，成果展示方面，通过专家及教师的联合评图，最终给定学生的图纸及答辩的成绩。在考核方案中，除了上述成绩之外还要着重加入过程评价的成绩，比如团队合作、分组调研、汇报情况、调研报告及草图的绘制等方面。成果评定人员包括本班教师、联合评图教师、聘请的专家及项目所在的村干部与村民。通过联合评图，会呈现出一批优秀的学生作业，之后会将这些优秀作业进行作业展览，展览是在评图之后的一个展示，通过展出，能让学生看出自己的差距，也为低年级的学生提供学习的机会，是设计教学流程中重要的环节。

## 二、教学设计与方法

### 1. 教学设计

建筑的概述（2学时）。基本要求：了解该类型建筑的发展过程；熟悉该类型建筑设计要求；掌握该类型建筑的设计与构思的途径。教学重点：建筑的构思途径、前期调研及案例分析；教学难点：建筑的设计创意。

建筑的平面及空间设计（4学时）。基本要求：了解建筑平面类型及空间特色；熟悉该种类型建筑的功能分区、流线

组织、空间尺度等；掌握建筑的平面及空间的设计原则与要点。教学重点：建筑的平面组织方式，建筑的空间类型与设计要点；教学难点：建筑的功能分区与流线组织，建筑的空间感受与尺度。

建筑的造型设计（2学时）。基本要求：了解建筑的造型特点；熟悉建筑的造型设计手法；掌握建筑中对总体布局、单体平面、空间组织、造型体型的设计方法。教学重点：建筑的造型风格；教学难点：对建筑的整体把握能力。

建筑的立剖面设计（4学时）。基本要求：了解建筑的立面特点；熟悉建筑的剖面表达方式；掌握幼儿园建筑中立剖面对整体建筑风格及空间的影响。教学重点：建筑的立剖面的表达方法；教学难点：对建筑的整体把握能力。

建筑的图纸深化设计（4学时）。基本要求：熟练掌握徒手绘画、尺规制图的表达；了解设计方案电脑出图的表达方式；掌握建筑中总体布局、单体平面、空间组织、造型体型的设计及表达方法。教学重点：建筑与图纸表达风格的统一性。教学难点：对建筑设计的整体把握能力。

### 2. 教学方法

互动讲授：本课程讲授幼儿园建筑、博览建筑的内部空间、交通流线、功能分区、建筑造型等的基本要求，并讲授幼儿园建筑、博览建筑方案的设计方法，使学生掌握幼儿园建筑、博览建筑设计的基本理论知识。

分组学习：本课程安排小组任务，每组4-6人，分工协作完成对已建成博物馆、展览馆建筑的调研任务，完成小组报告及相关图纸，并在课上安排小组汇报。该任务培养学生对幼儿园建筑、博览建筑平面布局、交通流线及立面造型的综合分析能力，培养学生的团队合作能力。在教学组织中，要求学生分组分析、讨论和展示研究成果，从设计构思的形成，到草图设计的绘制，再到结果分享及展示、最后答辩。在整个互动教学过程中，教师主要扮演引导者，引导学生在不同阶段围绕不同主题进行思考和探索。

案例教学：本课程通过幼儿园建筑、博览建筑的实际案例的讲解，引导学生综合运用所学知识对幼儿园建筑、博览建筑实例进行分析与评价，形成自己的观点，培养学生分析和解决实际工程存在的各种问题的分析、思考及解决的能力，在这一过程中形成创造性的建筑设计思维。

引导教学：本课程通过对建筑总平面布局、平立剖面设计、建模训练及图纸表达等项目的引导，训练学生对建筑的平面构成、空间组织等技能，培养学生幼儿园建筑、博览建筑的设计能力。

### 三、课程改革与建设

(1) 教学改革的主要思想就是为了引导和培养学生的自我意识。(2) 本设计课融入思想政治教育，培养学生的建筑师的职业素养和社会责任感；培养学生精益求精的工匠精神，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。(3) 运用分组、互动式、引导式等教学模式，任务驱动式教学激发学生分析及思考。在课程中会采取提问、抢答或者小组辩论的形式来教学，加强教师与学生的互动。通过小组辩论及问题的解答，也可以锻炼学生的口头表达能力。(4) 信息技术在教学中的应用。通过使用信息化教学平台，知识点方便学生吸纳，同时也使得教学形式丰富多变。计划引入虚拟仿真实验教学平台，通过展示图文并茂的优秀案例、视频动画等方式讲解基本概念和原理，加强学生的直观理解。(5) 合理安排学生实地调研，引导学生有效发现问题。调研任务被分解，在明确调研主题的要求下，每个学生都可以通过设计研究找到合适的设计切入点，最终形成不同的设计成果。(6) 时间计划的制定是要求学生在课后至少安排与课堂上相同的自学和思考时间，培养学生自主学习的意识和能力。(7) 注重对学生学习的过程评估和评价，采取多种方式从多角度评价课程学习成果。

### 四、课程改革与建设存在的主要问题及改进措施

#### 1. 两个专业的不同，课程设计重点有偏差

对于低年级的学生来说，城乡规划专业着重培养学生的理性分析能力，而建筑学专业注重培养学生感性的形象思维能力。城乡规划专业安排建筑设计目的是为了让学生通过建筑的微观窗口，更好地认知城市、理解城市空间、掌握规划的知识。针对城乡规划专业的学生在“建筑设计2”教学过程中既要强调建筑设计的方法，又要融入本专业的特点和要求，对城乡规划专业的建筑设计教学应引导学生思考建筑设计非技术层面的影响因素，如社会因素、政治因素、经济因素等对建筑空间的影响，进而对城市、乡镇空间的影响，最终认识设计的本质。针对不同的专业课程设计及考核的指标有所区别，城乡规划专业侧重于培养学生的宏观把控及理性分析能力，而建筑学专业侧重培养学生的建筑造型及设计思维能力。城乡规划专业学习建筑设计的目的是想通过建筑的微观窗口，让学生更好地了解场所、了解空间，为未来规划设计打下基础。同时，城乡规划专业的建筑设计教学还应引导学生思考社会、政治、经济等各方面的影响因素。

在总平面设计的图纸考核中，针对规划专业的学生，提高了总平面的分值，减少了对建筑的结构形式的表达以及剖面的表达。比如，柱网布置是建筑设计的基础，但在规划专

业大二学生的建筑设计课程教学中，可以弱化。建筑结构的认知与表达是建筑学专业在设计课教学中是关键的教学内容。因此在整体课程的设计及安排中，针对两个不同专业进行了重难点的设计及考核评分标准的改变。

#### 2. 功能关系及流线组织处理不当

功能分区的设计和流线组织是建筑设计的两个关键点，只要处理好这两个问题，学生的设计基本上就已经完成了一大半。幼儿园建筑设计和展览建筑设计属于大二学生刚开始接触小型公共建筑的设计课程，面积大概在2000-3000m<sup>2</sup>，相对“建筑设计1”来说，“建筑设计2”的建筑面积增加较多，功能关系和流线组织也相对变得更加复杂，设计难度随之增加。

#### 3. 空间思维及造型能力差

在设计中，他们往往简单地将平面关系转换为立面或剖面，在前期的设计分析及表达中缺少对空间及形体的把握。部分学生在设计立面时，他们通常是平面立体，直接在墙体上插入门、窗或洞口，部分学生使用su模型的时候直接就插入门窗插件，造型建筑的整体风格效果不佳。在指导过程中，教师应引导学生详细分析案例中的总平面图、平面图、立面图和剖面图，结合场地及建筑的发展历史，充分剖析建筑设计师的构思和创意，重点分析建筑的内部空间构成、外部空间构成、功能分区和流线组织、立面及造型、建筑材料的优缺点和建筑结构的采用。通过教师的引导，学生能够把握案例分析的侧重点，拓展案例分析的广度和深度，加深学生对幼儿园和展览建筑设计的理解，提高学生的空间思维能力和对建筑造型的设计能力，并最终应用到建筑设计中。

#### 结语

“建筑设计2”属于低年级的课程，对于学生来说还缺失很多基本知识，同时对于设计的全过程的把握能力还不足，这就需要教师在课程上给予合理的引导，培养学生的发现问题、分析问题、解决问题的能力，从而提高学生的学习兴趣，培养学生自主的学习能力。

#### 参考文献

[1]张思英,余翰武,郭俊明.乡村振兴背景下建筑课程设计教学探讨——以“乡村博览建筑课程设计”为例[J].当代教育理论与实践,2019,11(03):51-55.

#### 作者简介

谢晓琳（1982—）女，汉族，籍贯：河南信阳，硕士研究生，研究方向：建筑历史与理论。